

УДК 341

ПРОБЛЕМА ВОВЛЕЧЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЁННЫЕ КОНФЛИКТЫ

В.А. АСТАШКЕВИЧ
(Представлено В.В. ДОРИНА)

В статье рассматривается проблема вовлечения детей в международные конфликты, её причины и последствия. Анализируется положение детей в вооружённых конфликтах. Предлагаются меры по обеспечению защиты прав детей в международных конфликтах.

В сложившейся на сегодняшний день мировой обстановке вовлечение детей в военные конфликты активно возрастает. Это происходит под воздействием того фактора, что дети легче поддаются манипуляциям в силу своего возраста и доверчивости. На это также влияет и их безвыходное положение, когда они либо оказываются с родителями без крыши над головой и продуктов питания, либо вовсе остаются без родителей и для того, чтобы выжить, соглашаются на условия представителей различных террористических организаций. И этот факт легко объясняется тем, что дети буквально цепляются за любую возможность выжить.

Однако даже в самых тяжёлых условиях дети могут сопротивляться привлечению для участия в вооружённых конфликтах, осознавая к чему это может привести. Тогда агрессивно настроенные военные прибегают к иным, более жёстким мерам, которые заключаются в применении физического, психологического и сексуального насилия в отношении детей.

Всем известно, что девочки и женщины в особенности подвержены сексуальному насилию. Всемирной организацией здравоохранения было выявлено, что каждая третья женщина в мире на протяжении жизни подвергается физическому либо сексуальному насилию [1]. Однако, как следует из Доклада Генерального секретаря Генеральной Ассамблеи Совета Безопасности от 2 сентября 2021 года, государственной целевой группой был подтверждён факт сексуального насилия и в отношении мальчиков со стороны сотрудников Афганской национальной полиции [2]. Вместе с тем подтверждаются случаи сексуального насилия, от которого пострадал 31 ребёнок (22 мальчика и 9 девочек) в 2019 и 2020 годах, но здесь, наряду с Афганской национальной полицией, фигурировала и местная полиция, Территориальные силы Афганской национальной армии, члены движения «Талибан» и иные [2].

Из приведённых докладов следует, что дети одинаково подвержены сексуальному насилию. Нельзя отрицать, что это сильно бьёт по их психике и здоровью. Кроме этого, они изо дня в день испытывают стресс, возбудителями которого являются обстрел, уничтожение крова, эмиграция и банальный страх за собственную жизнь и жизнь своих близких.

Не будем обходить стороной и проблему вербовки детей. При вовлечении детей в военные конфликты представители вооружённых групп могут как воспользоваться манипуляциями, при помощи которых они постепенно становятся верными друзьями для подростков, и, пользуясь их доверием, похищают, так и использовать различные насильственные методы.

Как правило, террористические банды-формирования и частные военные компании при вербовке отдают предпочтение мальчикам, поскольку те физически крепче и в основном именно они берут на себя функцию защитников [3]. Таким образом, роль представительниц женского пола, особенно несовершеннолетних, в вопросах осуществления террористических актов не воспринимается всерьёз. Невзирая на это, из истории известны случаи, когда именно девушки-подростки являлись главной фигурой терактов. В качестве примера можно привести 17-летнюю террористку-смертницу Джанет Абдурахманову, взорвавшую себя на станции московского метро «Лубянка» в 2010 году [4]. Исходя из информации, размещённой в сети интернет, можно сделать вывод о том, что девушка-смертница таким образом отомстила за убийство своего мужчины. Тем не менее нам неизвестно, что предшествовало развитию их отношений, каким образом и с помощью каких методов девушка была вовлечена в террористическую деятельность.

А теперь рассмотрим положение тех детей, которые являются свидетелями вооружённых конфликтов, не принимая при этом в них непосредственного участия. Не стоит думать, что им повезло больше, чем детям-комбатантам. Несмотря на то, что школы не должны являться объектом нападения [5], террористические формирования пренебрегают этим принципом. Вследствие этого детям, находящимся внутри гражданских объектов, не обеспечивается безопасность.

Подводя итог, мы можем говорить о том, что члены вооружённых объединений не спешат соблюдать общепризнанные международно-правовые принципы в области защиты прав детей. Мы полагаем, что, придя к власти насильственным путём, военные и террористы чувствуют вседозволенность и безнаказанность.

Итак, если международно-правовые нормы в области защиты прав детей принципиально нарушаются, к каким ещё мерам можно прибегнуть? В первую очередь мы рекомендуем:

- осуществлять непрерывный контроль деятельности террористических формирований;

- исключить всякую возможность участия детей в вооружённых конфликтах;
- проводить психологические тренинги с детьми о том, как вычислять манипуляторов и не идти на их провокации.

Стоит упомянуть и о необходимости ужесточения наказания за вовлечение детей в военные действия, нарушение запрета о пытках и телесных наказаниях [6], а также пересмотреть ответственность за совершение военных преступлений руками детей. В статье упоминалось и о фактах совершения сексуального насилия в отношении детей, поэтому мы предлагаем усовершенствовать меры, предусмотренные Конвенцией о правах ребёнка, по предотвращению сексуального совращения детей [7]. Данные меры имеют своей целью исключение возможности участия детей в вооружённых конфликтах и применения в отношении них любых форм насилия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Насилие в отношении женщин // Всемирная организация здравоохранения [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа : <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women>. – Дата доступа: 27.09.2021.
2. Доклад Генерального секретаря Генеральной Ассамблеи Совета Безопасности от 2 сентября 2021 года // Организация Объединённых Наций [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа : <https://undocs.org/ru/S/2021/759>. – Дата доступа: 27.09.2021.
3. Коробеев А.И. Особенности причинно-мотивационного комплекса вовлечения несовершеннолетних в деятельность террористических организаций [Электронный ресурс] // А.И. Коробеев, А.А. Мальцев – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-prichinno-motivatsionnogo-kompleksa-vovlecheniya-nesovershennoletnih-v-deyatelnost-terroristicheskikh-organizatsiy/viewer>. – Дата доступа: 27.09.2021.
4. РИА Новости [Электронный ресурс] / Терракты на станциях метро «Лубянка» и «Парк культуры» в 2010 году. – Режим доступа: <https://ria.ru/20200329/1569228100.html>. – Дата доступа: 27.09.2021.
5. Дополнительный протокол I к Женевским конвенциям [Электронный ресурс]. – 8 июня 1977 г. – Режим доступа: https://www.icrc.org/ru/doc/assets/files/2013/ap_i_rus.pdf. – Дата доступа: 27.09.2021.
6. Женевская Конвенция о защите гражданского населения во время войны [Электронный ресурс]: принята Дипломатической конференцией для составления международных конвенций о защите жертв войны от 12 авг. 1949 г. – Режим доступа : <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/geneva-convention-4.htm>. – Дата доступа: 27.09.2021.
7. Конвенция о правах ребёнка [Электронный ресурс]: принята резолюцией 44/25 Генер. Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 г. – Режим доступа : https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 27.09.2021.